



## Protokoll der Sitzung des Pfarrgemeinderates am 08.08.2018 im Haus Maria Frieden

Anwesende: siehe Teilnehmerliste

Besinnung: Petra Röttger

Protokoll: Hubert Kamin

1. Um 20.05 Uhr eröffnete der Vorsitzende Manfred Fickers die PGR-Versammlung und **begrüßte** 13 PGR-Mitglieder, unsere neue Gemeindeassistentin Christin Kölling und den Gast Hans Wilberding.  
Zur einleitenden **Besinnung** las P. Röttger eine „überlieferte Geschichte“ mit dem Titel „Interview mit Gott“ vor, die mit einem Gebet endete.

2. Die **Protokolle** der am **06.06.2018** und **07.06.2018** durchgeführten **PGR-Sitzungen** wurden einstimmig **genehmigt**.

### 3. Rückblick:

- **Gottesdienst Esterhof und Verabschiedung Pastor Dietmar Hagemann**  
Der Gottesdienst war gut besucht und die Vorbereitungen für den Gottesdienst sind gut abgelaufen. Auch die Verabschiedung von Pastor D. Hagemann war gut vorbereitet, obgleich auch einige Stimmen laut geworden sind, dass man noch mehr hätte machen können.
- Zum vom PGR-Team gestalteten **Gemeinde-Gottesdienst** gab es ein positives Echo aus der Gemeinde. Es wurden auch Wünsche für eine Wiederholung geäußert. Der Gottesdienst war gut besucht.

### 4. Pfarrfest 2018

Stefan Sur hatte das Protokoll der 2. Sitzung des Pfarrfest-Ausschusses per Mail verschickt. Er stellte hier die Frage, was mit dem Erlös geschehen soll. Es sei geplant, den Erlös für 2 Projekte zu verwenden – „Esterfelder Freunde“ und ein Misereor Projekt. P. Röttger schlägt das Caritasprojekt „Königsberg“ vor.

Die Verpflegung soll wie im Vorjahr aber ohne Reibekuchen angeboten werden. Barbara Hackmann übernimmt die Organisation der Kaffeetafel. Es ging hier nochmal ein Dank an die bisherige Organisatorin Petra Rotter.

Ob am Samstag wieder zusätzlich etwas für Kinder ausgerichtet wird, ist noch offen. Der Gottesdienst am Sonntag wird vom Familienmesskreis vorbereitet. Der Pfarrfest-Ausschuss trifft sich wieder am 16.08.18. Eine konkrete Aufgabenverteilung für PGR-Mitglieder erfolgt bei der PGR-Sitzung am 29.08.18. Für die PGR- und KV-Wahlen soll an einem Stand geworben werden.

## **5. PGR- und KV-Wahlen**

Für die Wahlen sollen Briefwahlunterlagen angefordert werden. Die Anwesenden sind dafür, dass Reklamebanner aufgehängt werden. Darüber soll auf der nächsten Kooperationsrat-Sitzung am 30.08.18 entschieden werden. Der Wahlvorstand erhält bis Ende August eine Liste mit den Namen der Kandidaten, um diese anzusprechen und ihre Unterschrift einzuholen.

Es stehen zurzeit 12 Kandidaten für den PGR zur Verfügung. Für den KV sind 14 Personen beantragt; von der Gemeindegröße her müssen es mindestens 10 sein.

## **6. Bericht aus den Projektgruppen und vom Kooperationsrat**

P. Röttger berichtet, dass „ECHO HEUTE“ sich demnächst wieder trifft und bittet um Beiträge bzw. Themenvorschläge.

„Lebendiger Glaube“ möchte die letzte Sitzung des alten PGRs gestalten.

M. Fickers berichtet von der letzten Koop.-Sitzung, auf der es um die Verabschiedung von Pastor D. Hagemann, Taufkatechese und Fairer Handel ging.

## **7. Bericht von den Dienstgesprächen des Pastoralteams**

Anne Fischer berichtete, dass ein Team aus 4 Personen den Küsterdienst übernimmt. Für die Küster des Gemeindeverbundes soll es demnächst eine Unterweisungsveranstaltung geben. Es konnten 3 neue Kommunionhelfer gewonnen werden. Der Geburtstags-Besuchsdienst muss neu organisiert werden.

## **8. Verschiedenes**

Unsere neue Gemeindeassistentin Christin Kölling stellte sich kurz vor. Ihre Assistenzzeit leistet sie in unserer Gemeinde hauptsächlich in der Jugendarbeit ab. Ihre Einführung findet in den Gottesdiensten am 18. und 19.08.18 statt. Am 19.08. gibt es nach dem Gottesdienst einen Sektempfang vor der Kirche. Leonhard Menke ist für die Organisation zuständig. Er wird von A. Fischer, Kerstin Suschowk und Christel Eckelhoff unterstützt.

Der Kurs für die Taufkatechese beginnt am 14.08.18. Es haben sich bis jetzt 8 Personen angemeldet.

In der Oktobersitzung soll über die Ehrung unseres Diakons Hermann Sur anlässlich seines 25-jährigen Jubiläums beraten werden.

Der Landkreis Emsland bietet Veranstaltungen unter der Bezeichnung „Fit für den Vorstand“ an (siehe nachstehende Kopie).

### „Fit für Vorstand“ – Anmeldung

Ich melde mich zu folgender Veranstaltung bzw. folgenden Veranstaltungen verbindlich an:

Veranstaltung	Ich (wir) nehme(n) teil
<input type="checkbox"/> 06.09.2018    Datenschutz für Vereine	mit ____ Person(en)
<input type="checkbox"/> 13.09.2018    Versicherungsschutz im Ehrenamt	mit ____ Person(en)
<input type="checkbox"/> 20.09.2018    Begrüßen leicht gemacht	mit ____ Person(en)
<input type="checkbox"/> 27.09.2018    Mit Spaß Vereinsarbeit leisten	mit ____ Person(en)
<input type="checkbox"/> 18.10.2018    Öffentlichkeitsarbeit mit Facebook, WhatsApp & Co.	mit ____ Person(en)
<input type="checkbox"/> 25.10.2018    Schriftführeraufgaben	mit ____ Person(en)

Die Teilnehmezahl ist begrenzt.  
Anmeldungen werden nach der Reihenfolge des Eingangs berücksichtigt.

Die KiTa „Regenbogen“ lädt am 01.09.18 von 13.00 bis 17.00 Uhr zum „Tag der offenen Tür“ ein.

Die Pfarreiengemeinschaft Meppen West hat einen Flyer erstellt, der über die 5 Kindertagesstätten informiert.

Die Besinnung für die PGR-Sitzung am **29.08.2018** bereitet L. Menke vor.

Um 21.30 Uhr beendete M. Fickers die Sitzung und bedankte sich für die Mitarbeit.

*Hubert Kaucen*